

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, JUEVES 27 DE MAYO DE 1915

NUM. 229

¿En qué parará?

Algo llega a mis oídos respecto a un lance de honor entre dos políticos de falla. Sobre todo, uno de ellos de casi dos tallas.

Las causas no he podido aclarar; pero, según parece, hay algo de informalidades e incorrecto proceder por parte de uno de los señores, que resulta el lanceado en este lance.

Tratándose de quien se trata, ha llamado mucho la atención de la opinión pública, pues siempre se le había tenido por persona seria y muy formalita. Pero vamos viendo que entre unas cosas y otras la seriedad del hombre en cuestión es de las que se gastan para vestir. Mucho engulle, muy estudiados movimientos y mucha rigidez. Mucha rigidez física, entendiéndose bien, porque la rigidez moral ya es de menor cuantía.

Y por donde diablos, acostumbrado el buen hombre a las fiestas, le ha salido en esta ocasión la criada respondona y el contratante adversario dice que con él no valen los malabarismos politiqueros y se arranca con una de esas estocadas a fondo, capaces de desestocar al mejor tirador. Todo sea por Dios! Sólo esto le faltaba al pollo de los medios mutis.

¡Qué desdicha de hombre! No da un paso acertado, ni siquiera para marcharse a su casa. Ah, sobre todo, esto. Para marcharse a su casa siempre equivoca los pasos y se vuelve atrás.

El día que llegue a ella, no le va a conocer ni el gato.

Tal le están poniendo sus aventuras de hombre público.

NEMO

Protesta general

Don Teodoro Benito Botella, profesor de primera enseñanza de Monforte, envía una targeta a nuestro amigo y jefe don Antonio Martínez Torrejón, en la que le felicita «por el gran éxito obtenido en la causa y al mismo tiempo protesta energicamente del atropello cometido con su digna personalidad».

En el mismo sentido se expresa don José Payá Alonso de Medina.

De don Francisco de P. Amat Catedrático de la Universidad de Valencia.

Sr. D. Antonio Martínez Torrejón. Mi distinguido amigo: por haber estado ausente de Valencia unos días, de propaganda electoral por Segorbe, no he escrito a V. antes con motivo del nuevo acto de «cultura» de que han dado prueba algunos de mis paisanos, según leído en los periódicos.

Todos tenemos que lamentar cosas desagradables y yo estos días he sido objeto de injurias periodísticas que me han obligado a celebrar dos actos de conciliación hasta saber quién era el autor.

A los pies (q. b.) de su señora y reitera una vez más a V. la incondicional adhesión y afecto que le profesa su verdadero amigo s. q. s. m. b.

FRANCISCO DE P. AMAT

De don Enrique Zarandietá Mirabeut, Abogado.

Sr. D. Antonio Martínez Torrejón. Alicante

Mi querido amigo y compañero: como índice a mis escritos anteriores, unas líneas que yo creo innecesarias, dada la conducta de ciertos elementos en esa población, que envidiosos de su gran triunfo quieren empujearlo con banderías políticas en tarea profesional.

Yo, como honrado, ageno a esas pequeneces que sirven para envilecer a las personas que se convierten en directores de movimientos perturbadores, le hago presente mi noble protesta y al mismo tiempo le felicito de todo corazón, puesto que su figura se destaca más y más ante la conducta abominable de quienes debiendo dar ejemplo solo consiguen fomentar la ineducación de una buena parte del pueblo.

Un afectuoso abrazo de su buen amigo que de veras le aprecia,

Enrique Zarandietá Mirabeut.

De nuestro apreciable colega de Madrid «La Mañana».

DEL MOMENTO

Incultura popular

El telégrafo, con su laconismo habitual, ha transmitido noticias que si bien a primera vista parecen de «suceso» más, tienen una gravedad inmensa, puesto que parecen anunciar la crisis de todo un sistema de enjuiciar.

Se juzgaba en Alicante días pasados a dos agentes de Policía, acusados de la muerte violenta de un individuo llamado Ayela, el cual al ser conducido a la Comisaría cayó muerto en la calle; de dos disparos de arma de fuego.

Luchaban en el juicio dos tesis tan completamente antitéticas como las que casi a diario chocan ante los Tribunales de justicia.

En tanto que la acusación privada imputaba el delito a los procesados, la defensa sostenía que se trataba de un suicidio, y en la controversia el ministerio fiscal se mantenía a la expectativa, sin acusar y presenciando el juicio al solo efecto de intervenir en el momento que entendiérase oportuno.

El juicio, no sabemos por qué razón, apasionó los ánimos de los alicantinos, y el día que la vista ante el Jurado hubo de celebrarse, la expectación fué grande.

El Tribunal popular declaró inculpables a los procesados y la Sección de Derecho confirmó tal declaración, al negarse a someter la causa a conocimiento de nuevo Jurado.

Parecía lo natural, y esto es lo que hasta ahora ha venido ocurriendo, que al fallo siguiera solamente la protesta más o menos viva de los espectadores de los debates y el comentario pacífico de las gentes al conocer el resultado final.

Se quería pedir, por medio de ma-

nifestaciones y de mítines, depuración de las causas por las cuales el ministerio fiscal se había abstenido de acusar en la causa, y recabar un proyecto de ley por el cual se sometiese el proceso a nueva revisión, de carácter extraordinario, ya que la aplicación de la ley hacía imposible todo recurso en la misma regulado.

En una palabra, lo que los alicantinos pretendían era nada menos que residenciar al Poder judicial en todas sus manifestaciones.

Y al observar tal conducta y al conocer la perseverancia en el propósito, no puede menos de apenarse el ánimo del más optimista, por la incultura que tales deseos manifiestan.

Las decisiones judiciales pronunciadas en último trámite requieren esencialmente un respeto absoluto, porque de ello depende la paz y la tranquilidad de los ciudadanos.

Esperar y pretender que la protesta irrazonada de una multitud puede cambiar en momento dado aquellas normas de conducta esenciales para la vida, es tanto como querer implantar airadamente un régimen anárquico, regido tan sólo por la voluntad populachera, peor mil veces que la autocracia y el depolismo más exagerado.

El respeto a la cosa juzgada no es algo que puede cambiar con orientaciones nuevas, con modificaciones de los poderes que integran la función total del Estado.

Es, por el contrario, algo inmutable, puramente consubstancial con la vida de relación, que no puede alterarse, porque arraiga fuertemente en los principios del derecho natural, que sienten y conocen todas las almas.

Peticiones de tal índole acusan un olvido absoluto de tales principios o un desconocimiento de ellos; sólo permito al cretinismo, y en uno y en otro caso son síntomas agudos de una incultura grande que es preciso combatir a toda costa si no se quiere que el orden social se derrumbe con estrépito, carcomido por la ponzoña de la ignorancia más supina.

No es, pues, de extrañar que los que pedían cosas imposibles y fuera del alcance de todo poder orgánico, no supieran o no quisieran comprender la misión altísima de defensa, y saciaran sus iras de rigor apedreando el edificio en donde se albergaba el hombre que supo honrar la toga que vestía, consagrando su inteligencia y su saber al amparo de una causa que la justicia humana reconoció ser noble y justa.

Mala jornada ha sido para la cultura alicantina, aquella en que se juzgó la muerte del infortunado Ayela.

F. PEROSTERENA

MISCELANEA

«Heraldo de Alicante» titula su fondo «Las aspiraciones del reformismo».

Y entre otras cosas dice:

«El partido reformista solamente pretende el bien público, introducir en todos los ramos de administración la moralidad, el respeto y la ley, la extinción por completo del

caciquismo, la metamorfosis de todo lo caduco...»

Se explica que no pretenda más.

Porque si tuviera otras pretensiones, una de ellas sería la de obligar a los profesores de Universidad a explicar la asignatura a sus discípulos, en vez de ir correteando por esos mundos.

El señor Campos se ha descargado del fardo de la alcaldía, echándolo sobre las costillas de D. Antonio Chorro «segundo» teniente de alcalde.

Pues si eso es ser amigos, no sabemos lo que es amistad.

Según un periódico, la compañía abastecedora de aguas a la ciudad, va a dejar «en seco» a las dependencias y centros cuyo suministro corre a cargo del Ayuntamiento.

Hasta los elementos se conjuran contra el Sr. Campos!

La enseñanza comercial

Copiamos de «España Económica y Financiera»:

La Asociación de Profesores Mercantiles ha acordado declarar excelente la tendencia de la reforma de la Escuela de Comercio últimamente realizada, y proponer algunas modificaciones no substanciales en el plan de estudios de la carrera de Profesores Mercantiles y de Intendentes.

No nos sorprende el caso. Es un caso digno de la época que atrevesamos.

Aunque sea nominalmente, porque el Ministerio de Estado tiene una norma establecida por la ley para el reclutamiento, de los cónsules, y el de Hacienda la suya para el cuerpo de Aduanas, cómo no ha de sugestionar la esperanza que se brinda a los pretendientes de una posición oficial que haga práctica, desde el punto de vista del presupuesto, lo que ha dado en llamarse la carrera de Profesores Mercantiles, ya que debiéramos de Comercio, pues para el comercio debieran ser preparados exclusivamente los jóvenes que a esos centros concurren? Pero es laborar por el progreso de la nación? Las dichas Escuelas Comerciales, cuyos alumnos entran y salen formando en la plana oficial, son las que han de proporcionar al país viajeros de comercio, contables, jefes de industrias y de banca?

¡Si comienza el autor de la reforma por no pensar en eso! De suerte que no nos extraña, no nos sorprende, ¡qué nos ha de sorprender! que el Decreto se aplauda; pero ya veremos quienes se llevan las plazas de empleados de banca, del comercio y de la industria. Si los señores Intendentes y Profesores Mercantiles, o los jóvenes que por ahí andan sueltos adquiriendo conocimientos en otras escuelas más racionalmente organizadas, más prácticas y con menos vocación de burócratas.

DE LA VIDA QUE PASA...

La visión de un instante

...Ha sido en la noche—una pláci-

da y aromada noche de Mayo—cuando yo he visto unos ojos negros, muy negros; unos ojos que en su bruno abismo me han dicho de amores bravos, de querer bautizados con sangre, de fatalidad de peligro. Porque así como, en general, «el amor, como los recién nacidos, no se sabe si vive hasta que no llora», como ha dicho Benavente, hay casos en que el amor no se considera efectivo hasta que por él no se ejecuta una tragedia. Y yo, al ver estos ojos de negrura abismal, de fulgencia peligrosa, he comprendido el porqué de las tragedias andaluzas, al pie de una reja medio cubierta de clavetes de sangre, en la noche...

Hijo de la casualidad fue mi encuentro, tan fugaz como evocador, con esos ojos... Y he pensado, que la mujer que ostenta ese veneno de apasionado, esos fatales motivos de la vehemencia en amorous, debe llamarse Carmen; Carmen, hembra, brava cuyo cuerpo será una flor gitana, cuyo corazón será una daga traidora, cuyos labios, dos inmensas gacijas de sangre—sabrán entonar canciones que una noche, allá en el Albaicín, dijeron de cariño, de juramentos, de muerte...

Porque esos negros ojos de mora que he visto esta noche, plácida y aromada de Mayo; esos ojos brunos como una noche tormentosa y crueles como implacables puñales que hieren amparados en la sombra, no deben, no pueden ser de este amable rincón de Levante, en el que todo es serenidad, calma, dulzura.

NICOLÁS MORALES

El Gran Capitán

Copiamos de «El Diario del Paraguay».

El día 2 de Diciembre próximo se cumple el cuarto centenario de la muerte de Gonzalo de Córdoba, el Gran Capitán.

La guerra que conmueve el orbe ha reacuñado en sus troqueles, a sangre y fuego, valores alterados u oscurecidos. En todos los países combatientes, el valor «Patria», como el fénix, renace de entre sus cenizas. En todos los países neutrales va recordando el valor «Patria» la augusta y secular dignidad que inmortalizará a Grecia y a Roma.

Las naciones, su naufragio, se hacen creyentes, como los individuos. Cada pueblo, embarcado en cierta ruta, vuelve los ojos a sus héroes, como cada individuo al ángel de la guarda de su niñez. Diríase que el planeta, fatigado en su ancianidad, retorna a la infancia, y que las viejas razas, prostradas en su infinita ruta de siglos, caen en la antigua idolatría, como los israelitas en el Desierto.

Al choque de las armas se han embestido las doctrinas políticas y sociales; con el tronar de los morteros estallan en los pensamientos y en las conciencias todas las especulaciones y to los los sistemas filosóficos y sobre las ruinas de media Europa, entre el «spoliarium» de pueblos, y de ideas, solamente está en pie, intangible en su grandeza apocalíptica,

el ángel de la Patria, convocando con su trompeta de eternidad a la resurrección de los pueblos.

La única magia antigua que sobrevive es esta, sobrenatural y milagrosa, de la Patria. Una retórica pueril intentaría en vano excitarnos a que viviéramos en el siglo XX como vivían los romanos o los griegos; pero todo el escepticismo de nuestros escritores misántropos, todas las ironías de nuestros sarcásticos iconoclastas, toda la huraña indiferencia de nuestros «servus pecoris» de oratoria y pluma, se estrellarán ante esos ejércitos combatientes, donde aliados y alemanes pelean con la misma exaltación patria que los griegos de Maratón y que los romanos de Zama.

No hay actualmente en todo el mundo ni un solo pueblo que no esgrima el talismán Patria. Allí donde aun no flota al viento entre las banderas de combate, se le saca, entre procesiones de santo anhelo, de los tabernáculos de la Historia.

Testamentarios apócrifos del insigne Costa, falseando la voz preclara e inmortal, han dicho en sonsone ruín que el «león de Graus» reclamó para el Cid olvido y silencio.

Quien quiera que se honrase con aquel raro magisterio o que leyese sin pedantería y con devoción páginas donde la epopeya cabalga sobre el Romancero como sobre un corcel piafante, sonreirá ante la superchería interpretadora.

El que habló antes que de la «europeización» de la «reconstitución» de España, sabía que «reconstituir» un pueblo no es enterrar, sino desenterrar a sus héroes.

Aproximase el cuarto centenario del Gran Capitán. La pregunta obligada: «¿Qué hará el Gobierno?» debe ir precedida de esta otra: «¿Qué hará el país?»

Córdoba, cuna del caudillo, quiere conmemorar el centenario adquiriendo una estatua, obra del cordobés Mateo Inurria. Pero el Gran Capitán es algo más que una efemérides provinciana: el Gran Capitán encubre con su manto de conquistador a todas las provincias españolas. ¿Qué provincia española no se honrará contribuyendo al esplendor del centenario, enviando un representante al centenario, glorificando sus anales con el centenario?

El Gobierno, sin duda, prestará al acontecimiento nacional sus recursos y su decoro. Más si el país no se perca, no se interesa, el acontecimiento, de nacional, quedará solamente de oficial.

¿Quién puede hacer que el país se percate y se interese? En primer término, la Prensa, su vocero. Después, las clases directoras y fuerzas vivas. Luego, cerrando bien la marcha, los elementos oficiales.

Y pues que el centenario, no siendo nacional, no debe ser de ningún modo, Córdoba, cuna del famoso y gran español, debe tomar la iniciativa, apresurándose a invitar a todas las provincias españolas. La Diputación cordobesa debe invitar a las demás Diputaciones; el Ayuntamiento cordobés, a los demás Ayuntamientos, la Prensa de Córdoba, a la Prensa de toda España.

¡Suscripción nacional! ¿Y por qué no? El jefe del Estado, el Gobierno, la nobleza—puesto que el Gran Capitán heredó blasón,—el Ejército, que tantos heredó de él; la Academia de la Historia, que por él y por sus hazañas se enriqueció tanto: los cuarteles, donde su nombre es un conjuro, y las escuelas, donde puede y debe ser un sortilegio, ¿no se apresurarán a honrarle honrando a Gonzalo de Córdoba?

¿Es que en el Centro del Ejército no se enarbolará, como un estandarte, la iniciativa del glorioso centenario? ¿Es que el ministro de la Guerra no se apresurará a poner a la Real

firma un decreto para la Junta organizadora?

Cuando, frente a los telegramas de la guerra actual, leamos las viriles páginas de Hernán Pérez del Pulgar o de Bermúdez, sentimos el escalofrío de los angustiosos confirmados.

Toda esta guerra de trincheras está en Gaeta y en Venosa; todo este horror de los caminos enfangados, de los cañones empantados hasta el cubo, de regimientos combatiendo entre la nieve, está en Barleta y en Cerinola, en Garellano y en Gaeta; todo este bárbaro artificio de alumbrados contra las cargas de caballería, de minas que hacen reventar y caer los muros, nace en Rubo y culmina en Ostia.

El perfil, vigoroso, opuesto y grave, se acusa en el «Sumario de las hazañas», en los relatos de Bernaldez y de Paulo Jovio y, más rotundamente, en las páginas italianas de Guicciardini, con dotes de la epopeya antigua y cualidades de «héroe», conforme a la interpretación moderna de Carlyle.

Gonzalo de Córdoba es infatigable como Ajax, astuto como Aquiles y fastuoso como Julio César. Pero también es diplomático como Federico el Grande y político como Guillermo el Taciturno.

Su alta y noble calidad lo destaca, en los campamentos de Atarfe y de Illora, entre toda una corte de caballeros héroes; no tiene más de veinte años y sobresale entre Hernán Pérez del Pulgar, Hurtado de Mendoza y el conde de Tendilla, de más, cualquiera de los tres, para honrar la Historia.

Pasa a Italia y en sus campañas rige, aconseja y guía a Pedro Navarro, a Hundo de Moncada, a D. Diego Mendoza «el Aquiles castellano», a Fabricio y Próspero Coloma, los Scipiones del Renacimiento.

Vence a Nemours, y a Tremourlle, los más famosos capitanes franceses; y por vencer, vence a Bayardo, «el caballero sin miedo y sin tacha». Conquista el Milanesado y Nápoles con poco más de 10.000 hombres. Departe maravilla de Maquiavelo, con César Borgia, inspirador y alma de «El Príncipe». Somete por la diplomacia a Papas y Reyes, como antes, por las armas, a príncipes y caudillos; es temido de Luis XII; en Francia; recibido por Alejandro VI, en Roma; bajo palio, entre cardenales y obispos; festejado a regañadientes, en Nápoles y en Valladolid por el Monarca más astuto y menos festejador: Fernando Católico.

Y cuando, a los cincuenta y siete años, es sepultado en San Jerónimo, de Granada, dos pendones reales y 200 banderas tomadas al enemigo recubrían su túmulo como rosas deshojadas por la Epopeya castellana...

CRISTOBAL DE CASTRO

¿Queréis hacer una hermosa obra de caridad?

Pedid a la Diputación una niña o un niño de los que tienen asilados en la Beneficencia. Os lo entregará bien vestido, aseado, limpio.... Tenedle todos los Domingos en vuestra casa. Que juegue con vuestros hijos: que respire el ambiente de vuestra familia, que coma con vosotros o con vuestros criados.

En vuestra propia obra tendréis vuestra recompensa.

El servicio de Correos

Ayer tarde la Administración Principal de Correos de la provincia, hizo saber al público, que, por virtud de

la declaración de guerra de Italia a Austria quedaban en suspenso los servicios postales con Alemania, Austria y Turquía.

Ha sido creada una estafeta de Correos en Sax, que será servida por empleados del ramo.

Servicio Telegráfico

Italia no acepta ya en sus líneas y en las de sus colonias, más que telegramas y radios en lenguaje italiano, francés o inglés con dirección y firma clara y completas con nombre y apellidos. Sólo admite telegramas y radios urgentes, respuestas pagadas y correos o expres, pero escritas las indicaciones eventuales con todas sus letras en idioma francés.

Los telegramas y radiotelegramas los someterán a la censura y sólo los admite a riesgo del expedidor.

No dará curso a reclamaciones ni peticiones de informes, ni reembolsará tasas de telegramas, ni servicios accesorios.

Queda suspendido el servicio privado de o para los Estados enemigos de Italia y que hayan de transitar por sus líneas.

Las estaciones radiotelegráficas de las costas de Italia y sus colonias han sido cerradas.

Francia, la Compañía Eastern e Inglaterra no admiten el idioma italiano.

Italia no admite telegramas en tránsito para Austria Hungría, Bosnia y Herzegovina, por lo que quedan sin comunicación telegráfica con España estas Naciones.

Penas de muerte

En Valladolid ha producido gran impresión la vista de la causa seguida contra los autores del crimen de Errin del Campo, donde cinco hombres y cuatro mujeres que son los procesados, se unieron para matar a una viuda robándola.

El fiscal pide cinco penas de muerte.

También en Castellón ha comenzado la vista de la causa por asesinato de Francisco García Bosch y la espectación es enorme, pues el fiscal pide la pena de muerte para los tres procesados Rosa Jovani, Manuel Mulet y José Mulet.

Juzgados

El Juzgado de Jijona interesa la comparecencia de Enrique Mira Morato, a quien con arreglo a lo que previene el art. 109 de la Ley Procesal, se le ha de ofrecer la causa que se instruye por muerte de su hijo Enrique Mira Mira.

El vecino de Ibi, Manuel Sánchez Rico, debe comparecer ante el Juzgado de instrucción de Albacete, para responder a los cargos que le resultan en la causa que se instruye contra el mismo, por delito de estafa.

El Juez municipal de esta capital interesa la comparecencia de María Ruano Arnedo, para la celebración de un juicio de faltas que tendrá lugar el día 4 de Junio próximo sobre hurto de un reloj.

Consecuencias de la guerra

Se recomienda a todos los españoles destinatarios de mercancías procedentes de Alemania o Austria, exportadas de dichos Imperios antes del 16 de Marzo, o que, sin esa circunstancia les pertenecieran en propiedad antes de dicha fecha, envíen con toda urgencia las facturas o documentos correspondientes, al consul general de España en Génova,

pues el retraso en el cumplimiento de esa formalidad podría ocasionarles serios perjuicios.

Instrucción pública

Han sido nombradas maestras interinas de Finoso y Crevillente, doña Tomasa Soler Llorens y doña Francisca Leal Rubio, respectivamente, ambas con el sueldo anual de 500 pesetas.

Habiendo sido destinado a filas el maestro de la Escuela Nacional de niños de Urcillo (Orihuela) don Ricardo Pérez, ha sido nombrado para sustituirle provisionalmente y durante el tiempo que permanezca en filas, D. Francisco López Fontanar.

Una tormenta y una tragedia

Dirigiéndose al pueblo de Zara dos hermanos sobre un mulo, les sorprendió una horrorosa tormenta en el momento en que vadeaban el río Hambrón.

Este aumento de caudal rápidamente y arrastró a los infortunados hermanos llamados Julia y Joaquín Guarro.

Julia pereció entre las impetuosas aguas, y Joaquín logró agarrarse a una rama siendo salvado por unos labradores que acudieron al oír sus voces de socorro.

Pronósticos del tiempo

Hoy 27 se hallarán en el Mediterráneo los núcleos perturbadores formando una depresión cuyo centro aparecerá entre Baleares y Cerdeña, se producirán lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho Mar Mediterráneo con vientos de entre NO. y NE. Temperatura impropia de la estación.

Bifurcada la depresión de Baleares el viernes 28, se alejará de nosotros y sus núcleos estarán en Túnez y en el Golfo de Génova. Por esto, y porque llegarán a Escandinavia y Escocia importantes depresiones con carácter ciclónico, mejorará la situación atmosférica en nuestras regiones próximas al Mediterráneo, donde solamente se desarmolarán, a lo sumo, algunos chubascos o tormentas de corto radio con vientos de entre NO. N. Temperatura inferior a la normal.

Del 29 al 30 actuarán vientos borrascosos en Escandinavia y Mar del Norte y otros núcleos de fuerzas evolucionarán en el Mediterráneo y en los parajes de Madera. Dominará el buen tiempo en la península.

El lunes 31 se presentarán bajas presiones en África septentrional y en el mar Ibérico, las cuales ocasionarán algunas lluvias y tormentas en Andalucía, Levante y centro.

DE TEATROS

SALÓN NOVEDADES

Anoche celebró su beneficio la monísima tiple cómica Conchita Arcas.

En todas las obras que componían el programa hizo alarde, la beneficiada, de sus excelentes cualidades para la escena.

Yo, de mi escondrijo, pude ver la cara de satisfacción, que ponía la artista ante aquel público, numeroso por cierto, que había en el salón y que le demostraba, a cada momento, la mucha simpatía que hacía ella siente.

La falta de espacio me impide publicar la lista de los regalos, que recibió Conchita.

UNO DEL FOSO

CINE-SPORT

Los programas de hoy, llevan la siguiente nota: «Esta Empresa, en atención al favor que el público le dispensa, ha

gestionado cerca de los aplaudidos artistas Srta. Wieden y Sr. Alberich, que demoren los compromisos que tenían contraidos para otros teatros, habiendo conseguido de éstos la continuación en esta compañía, muy agradecidos también a las cariñosas deferencias que el público de Alicante les ha guardado esta temporada.»

La tal noticia ha sido recibida con júbilo, pues era inmensa la pésima impresión que produjo la noticia de su despedida.

Amparo y Daniel, son muy estimados por este público, y una prueba de ello es la concurrencia que asistió anoche al Cine-Sport, para admirar «por última vez» a tan simpáticos artistas.

Yo, celebro muchísimo que tal despedida haya tenido su arreglo, pues para ellos es todo mi aprecio.

ARISTARCO II.

EXPOSICION

Desde el día 1º al 5 del próximo mes de Junio, estará abierta la Exposición de trabajos de Curso de las alumnas de la Escuela Normal de Maestras.

La Sra. Directora de dicho Centro, invita por nuestro conducto a las Autoridades, Corporaciones, Centros docentes, Magisterio, Prensa y en general a cuantas personas quieran honrarla con su presencia.

Las horas de entrada serán de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

UNA BROMA Y UNA APUESTA

Muere instantáneamente

En Alcira ha ocurrido un sensible suceso a consecuencia de una apuesta. Un obrero del campo apodado «Gasparo» entró en una taberna apostando a que se bebía 25 vasos de vino de los mayores, si alguien se los pagaba.

Entre bromas y cuchufletes acabaron por aceptar la apuesta varios concurrentes y el tabernero sacó el baso mayor de la tienda y «Gasparo» comenzó a trasegar vino.

Cuando se hubo bebido el vaso núm. 20, cayó muerto, como herido por un rayo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Escuela Normal de Maestros

En el tablón de anuncios de la Escuela Normal de maestros, se ha fijado la convocatoria a oposiciones a una beca de 75 pesetas entre los alumnos del primer curso de enseñanza oficial en aquel centro docente, que hayan obtenido en los exámenes de las signaturas que corresponden a dicho curso y en las calificaciones, las dos terceras partes de sobresalientes.

SUCESOS

DE SUCIEDAD

Ha marchado a sus posesiones del «Chalet» de Benalúa, el «Excmo. señor Conde» de «Cagueto».

Permanecerá en su «hermosa finca», por espacio de quince días.

¡SE ARREGLA!

La dama del «honor hipotecado» Francisca Verdú, sustrajo de casa de Vicente Cano, unas planchas, una camisa de caballero y dos sillas que abandonó en un banal al verse sorprendida por la mujer del denunciante.

CASA DE SOCORRO

Médicos de guardia para mañana: D. Rafael Ramos y D. Francisco Ramos. Practicante: D. Deogracias Ceva.

Información telegráfica

Y TELEFÓNICA

LOS ITALIANOS TOMAN

LA OFENSIVA

El generalísimo Cadorna telegráficamente que nuestras tropas han tomado la ofensiva en todos los puntos, habiendo ocupado al norte, Darrasay, y Montibaldo, así como las vertientes norte Lassiní.

También hemos ocupado todos los desfiladeros de la frontera de Cadorna y nos hemos apoderado además en varias cargas a la bayoneta del desfiladero Valle del infierno en la extremidad de Belfafane.

Continúa nuestra ofensiva en la frontera de Friul y de Iranzo, así como en el Iranzo interior.

En todas partes sin excepción el enemigo se retira, destruyendo detrás de él todos los puentes y demás medios de comunicación.

Nuestros aviadores han bombardeado la fábrica de electricidad y estación férrea de Montalcone.

COMBATE NAVAL

Poldhu.—Cerca de Portocorsin, al norte de Ravena, se ha librado un combate naval en el que intervinieron aeroplanos y dirigibles italianos en combinación con sus buques de guerra, haciendo huir a los austriacos.

La escuadra austriaca ha bombardeado el puerto abierto de Ancona, durante el bombardeo cerca de dos horas.

Las bombas causaron la muerte a varias personas, produciendo escasos daños en la línea ferroviaria.

Los destroyers italianos tuvieron un encuentro con los austriacos en dirección a Berletta.

EL EMBAJADOR DE TURQUIA

El embajador de Turquía cerca del Quirinal, ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros italiano señor Sonnino.

Parece que el citado embajador abandonará en seguida a Roma.

ITALIA TRANQUILA

Desde que el gobierno italiano hizo pública la declaración de guerra a Austria, han cesado en todas las poblaciones de Italia las manifestaciones patrióticas en favor de la guerra, recobrando la vida italiana su aspecto normal.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Vapor español «Macarena», capitán Ortuno, de Swansea con carbón.
Laud español «Joven Teresa», capitán Mari, de Ibiza con madera.

DESPACHADOS

Pailebot español «Rápido», capitán Bonmati, para Melilla con carga general.
Laud español «Anita Martínez»,

capitán Mercí, para Cartagena con carbón y petróleo.

Balandro español «Pepica», capitán Jaen, para Barcelona con abonos

Suspensión del tiro

Por orden del Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza y con motivo de estarse llevando a cabo los trabajos de recolección en las inmediaciones del Polígono del Tiro Nacional, han sido suspendidos los ejercicios de tiro que venían verificando las fuerzas que guarnecen esta plaza.

NOTICIAS

Victima de larga y penosa enfermedad, falleció ayer en esta ciudad, el que en vida fué nuestro compañero en la Prensa local, don Eustaquio Tomaseti Frias, propietario de «El Popular».

Esta mañana a las once ha tenido lugar su entierro, a la que han concurrido numerosos amigos y compañeros del finado.

Enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 28.
Arroz con garbanzos carne y patatas.

Ha regresado de Madrid, el interventor de la fábrica de tabacos de esta capital, D. Pablo Arévalo.

Ha regresado de su viaje de boda, nuestro estimado amigo el doctor D. Julio Candela Ardít habiendo

visitado algunas importantes poblaciones españolas y extranjeras.

En dicho viaje ha adquirido gran cantidad de aparatos y material para la curación de las enfermedades de la vista.

Reciban los nuevos esposos, nuestro saludo de bienvenida.

En los exámenes verificados últimamente en Madrid, ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en la asignatura de Lógica, el joven don Recaredo Mas Magro.

Reciba nuestra enhorabuena.

PLAZA DE TOROS de Alicante

Para el Domingo 30 de Mayo 1915 se celebrará una

GRAN NOVILLADA

patrocinada por la «Taurina de Levante» a beneficio de la junta de protección a la infancia, mendicidad y para la creación de nuevas cantinas escolares.

Se lidiarán

4 hermosos novillos 4 por los valientes novilleros

Gerónimo Santos

y Ramón Iborra

con su correspondiente cuadrilla.

Precios.—Entrada general, 60 céntimos.—Señoras, niños y militares sin graduación, 40 id.

Nota.—Cada entrada llevará un número para el sorteo de los regalos que en el intermedio del segundo al tercer toro, se celebrará en el ruedo de la Plaza.

Espectáculos

SALON NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor José Nadal, y el maestro director concertador, Francisco Sánchez.

Función para hoy:

A las siete y media, sencilla.

«Las Bribonas».

A las nueve, sencilla:

«La marcha de Cádiz».

A las diez, doble:

«El amigo Melquiades».

«La Czarina».

Precios sección sencilla:

Preferencia, 35 céntimos.—General, 15.

Precios sección doble:

Preferencia, 65 céntimos.—General, 25.

TEATRO DE VERANO

Compañía de dramas policíacos y grandes espectáculos, dirigida por el primer actor José Martí.

Función para esta noche:

A las 9 y 45, especial:

«La banda de los 7».

Butaca, 0'90 ptas. y General, 0'25.

CINE-SPORT

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro concertador Francisco Palos.

Función para hoy:

A las siete y cuarto, sencilla:

«La alegría del batallón».

A las nueve, sencilla:

«Cambios naturales».

A las diez, doble.

«La alegría del batallón».

«Alma negra».

Precios sección sencilla:

Preferencia, 35 céntimos.—General, 15 id.

Precios sección doble:

Preferencia, 65 céntimos.—General, 25 id.

Imprenta hijos de J. García

Sección de anuncios y reclamos

La Preste
PIRINEOS ORIENTALES
Aguas Minero-Medicinales
Únicamente en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.
Indicadas especialmente en las Litiasis císticas, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo Crónico.
FARMACIAS Y DROGUERIAS
Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 63.

Francisco Gomis Iborra COMPRIMIDOS
Almacenes de salazones y maderas
San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE
El mejor producto concebido para la limpieza de metales, espejos y cristales.
Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.
Eneste ú til no á cargo de D. Francisco Visconti.
Cocesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

FILOGEN
A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical
Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general
PREPERADO POR
J. M. Benito Dentoff
INGENIERO Y FARMACEUTICO
DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENEÍ ALICANTE

Panadería y Bollería
«La Esperanza»
Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.
Especialidad en pan de primera, blanco y de jiljón, empanadas, foforones y chocolates.
San José, 5, y San Andrés, 4

SIDOL
SOCI DAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de seguros previene
Capital suscrito: 1.000.000 de pesetas
Resembado: 325.000 »
OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:
Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballo, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo
Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.
AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS
Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no le hayan sido nombrados.

Doctor Iboñez Salnz
PROFESOR DEL INSIZUTO RUBIO DE MADRID
Ex-Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares, Consultor de medicina y cirugía general y especial de niños
DE DOCE A DOS
Calle de Bailén núm. 15, principal
ALICANTE

García Ruiz
Odontólogo
Clínica especial de la boca y dientes
De nueve á doce y de tres á seis
Duque de Zarcos, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Fossio)

«La Themis»
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS Y RESGUARDO A PRIMA FJA
Incendios-Explosiones-Paralización de Trabajos Accidentes
Domicilio social: 6 rue Halevy--PARIS
Capital suscrito. 2.000.000 de francos
Capital desembolsado. 500.000 »
Reservas. 1.509.410'64 »
Primer. 3.138.852'60 de francos
Sinistros pagados 1.980.837'91 »
(Datos tomados del Balance de 31 Diembre 1912)
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento constituido el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo 1908 para garantizar sus operaciones y autorizada para trabajar en España por Real Orden de 27 de Abril de 1910.
Dirección general para España, Lauria, 7.—Barcelona
Delegación en Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50. Se desean Agentes en todos los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Escuela de Sordomudos
(PRÓXIMA APERTURA)
Dirigida per D. Vicente Quesada (Externo del Colegio Nacional de anormales).—
En esta escuela podrán recibir instrucción los niños sordomudos de ambos sexos y las enseñanzas basadas en el método oral puro, persiguirán, como fin principal la recta pronunciación.
Método rápido para hablar en poco tiempo. Clases comunes, individuales y gratuitas.
Dirigirse al domicilio del profesor, Bazán, 58, de doce a una.
NOTA.—Habrá una clase para corregir los defectos de los niños que pronuncian mal o con dificultad.

J. Terol Romero
Comisiones, Consignaciones, Tránsito, Representaciones.—Despachos de Aduanas
Servicio combinado de domicilio á domicilio
Agentes en Barcelona
Señoras Demenech y Gert, S. A.
DESPACHO: San Fernando, 20
ALICANTE

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE **JUAN PASTOR** Despacho: Toatinos 4, Fábrica Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 188 Despacho, 144) ALICANTE

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Agua única para el Hígado, Entrenimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se si va en mesas particulares se comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reficciones, y la ineludible comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede disfrutar en un tratamiento más cómodo en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño o la ducha, a las molestias del tiempo en un país húmedo, ni a desmoronar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la salida tomas del agua, por lo que desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arona.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona. Referencias a D. Francisco Vi conti Morata.—Alicante.

Bacalao Conservas y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romeu

GASAJ EN

GRAC, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca, Angón en negro y color, Box-Calf, Dórgoles, Suela de todas clases y proporciones, Cuero al loro, negro y avellan. Guarnimentas y tocos los artículos anexos el ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabartería.

Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y econo en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 1 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Cilico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, Ier. D.—Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Casarís, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Celembia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Cojón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sebailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Mireciba y Cero, con transbordo en Curacacy para Cuzamá, Carúpane y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes a meses, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Sues, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 5 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Cababde, Mizagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de navegación les ofrece el mejor trato y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía. AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de mercancías pesadas, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Pan de Azúcar, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Empresa Valenciana

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio. Ordinarios a largas distancias

Salida diaria a Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del tránsito. Alicante—Castrava 23—Teléfono 261

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caraya, Melilla, Hollín, Eliche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desembolsa cheques y coupons, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en toda clase de cobros premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Fignoraciones.

Horas de caja, de 9 a 13

VISCONTI MORATA

(FRANCISCO)

Transportes Internacionales.

Comisión.—Consignación

Despachos de Aduana

EMBARQUES PARA TODOS LOS PUERTOS DE EUROPA Y AMERICA

Paseo de los Mártires núm. 50.-ALICANTE